

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 8 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhiepiscopale Sibiu, strada Măcelarilor 47
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 30.
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE

Pentru odată 7 cr. — de două ori 12 cr. — de trei ori
15 cr. rîndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru
de-care publicare.

Cestiunea ajutoriului de stat.

În afacerea ajutoriului de stat de 24,000 fl., destinat pentru preoțimea și comunele bisericesti din arhiepiscopia noastră, sinodul arhiepiscopesc n în sesiunea ordinară din acest an a votat, după cum e deja cunoscut publicului din rapoartele sinodale publicate la timpul seu în diariul nostru, o reprezentațiune către ministrul cultelor, prin care se cere restabilirea normelor din 1861 încât pentru mențiunea și distribuirea acestui ajutoriu.

Fiind în plăcuta pozițiune a prezenta cetitorilor noștri această reprezentațiune, care face onoare reprezentanței bisericești, aflăm de bine, pentru mai buna înțelegere a reprezentațiunii sinodului și pentru legătura logică a lucrului, a publica mai întâiu Statutul ministerial, care a dat ansă la reprezentațiune, apoi informațiunile, ce se dice că le a câștigat „Viitoriul” dela locurile competente despre cauzele, cari ar fi îndemnat pre ministrul a face acest statut, și în Nrul viitoriu vom publica reprezentațiunea sinodului arhiepiscopesc.

Eată statutul ministerial.

Statut

în cauza modului de împărțire a ajutoriului de stat, ce se dă pe seama preoților și comunelor bisericesti din metropolia*) gr. or. română a Transilvaniei.

„Pe baza decisiunilor Maiestății Sale c. și r. ap. din 29 Maiu 1861, respective din 22 Sept. 1875, dotațiunea de 25,000 fl., ce se vine pentru metropolia gr. or. română transilvană, și care se votează în tot anul în budgetul statului spre scopuri bisericesti, este a se întrebuița și în viitoriu pentru biserici și pentru preoți, afară de 1000 fl., cari se vor separa ca o subvențiune permanentă pentru susținerea seminarului teologic.

Archiepiscopul și metropolitul provoacă prin circulariu comunele și preoții arhiepiscopesci în fie-care an în zilele prime ale lunii I Ianuarie, ca să-și înainteze petițiunile lor instruate cu datele mai jos înșirate, în fie-care an până la finea lunii Iulie deadreptul la ministeriul r. ung. de culte și instrucțiune publică.

Petițiunile venite mai târziu sau, care nu s'au înaintat la ministeriu se vor considera numai când se va împărți dotațiunea în anul următoriu, sau eventual nu se vor lua de loc în considerare.

Dacă cumva pe baza petițiunilor intrate, suma disponibilă de 24,000 fl., nu s'ar putea împărți întreagă sau din cauză, că nu s'au insinuat destui concurenți, sau din alte cauze, suma ce ar rămânea atunci cu finea anului se va întrebuița prin ministeriul r. u. de culte și instrucțiune publică după ce va fi ascultat și archiepiscopul-metropolit, pentru alte trebuințe ale metropoliei.

Petițiunile trebuie să se facă în modul următoriu:

I. Petițiunile comunelor bisericesti:

a) dacă ajutoriu se cere pentru zidire de biserică, sînt de a se alătura: 1. Descrierea detaliată a intenționatei zidiri. 2. Preliminarul speselor necesare pentru zidire. 3. Capitalul ce-l are poate la dispozițiune, și arătarea sumei ce ar esi din contribuțiunii comunale sau din alte izvoare; toate trei conspectele să fie întărite de protopresbiterul tractual. 4. Adevărarea din partea preturei despre necesitatea construirii bisericii.

b) Când se cere ajutoriu pentru înfrumusețarea bisericii: însemnarea detaliată a obiectelor necesare și inventariul înzestrării prezente și opiniunea protopresbiterului tractual.

II. Când vor cere ajutoriu preoții: În petițiune se se arete numele petentului, anul nașterii și al sfințirii sale, studiile sale și că ce limbi vorbesce, e căsătorit sau necăsătorit, numărul copiilor sei, modul cum sînt așezați, sau ce scoli cercetează, înșirarea veniturilor parohiale, și dacă are avere privată, îmbrăcămintea cuviincioasă preoțească, manualele rețute, în urmă sînt de a se înșira împregiurările particulare și meritele, pe baza cărora se consideră a fi demn de ajutoriu.

Petițiunile intrate la ministeriu, după expirarea termenului se vor trimite la archiepiscopu-metropolit cu aceea provocare, ca ascultând și consistoriul să iee fie-care petițiune la pertrcatare și să facă un proiect de împărțire în coloane

în care să se pronunțe pe scurt, dar motivat, în rubrica „observări” a proiectului de împărțire, atât despre meritele suplicantilor, cât și despre suma propusă, asemenea să arete și motivele pentru care vr'un suplicante nu ar merita ajutoriu.

Petițiunile comunelor bisericesti să se pună într'un proiect deosebit. La propunerea sumelor de ajutoare este de a se lua în considerațiune cu privire la comunele bisericesti recerînța adevărată, care nu se poate acoperi prin parochieni și din izvoarele esistente, avându-se cât mai mult în vedere economia la zidiri, cu privire la preoți pelângă dotațiunea cea mică să se considere și cultura mai înaltă morală și științifică și zelul desvoltat pe terenul educațiunii populorii.

Archiepiscopul-metropolit așterne suplicile cu proiectul formulat și subscris, precum și cu datele ce și le-a mai procurat, când s'au pertractat suplicile, în fie-care an până la 31 Octomvrie ministrului cultelor și al instrucțiunii publice, alăturând și o copie a protocolului de pertracte însoțită de un raport.

Din ajutoriu se pot împărțăși numai protopresbiteri și preoți, cari sînt în funcțiune, și numai sub un titlu. Suma ajutoriului anual pentru protopresbiteri va fi cel mult 200 fl. pentru preoți cel mult 100 fl. și nu va putea fi mai mică de 50 fl.

Ministrul nu este legat de propunerea așternută de metropolitul, nici cu privire la persoane, nici cu privire la sumele propuse, ci el le poate schimba după chibșuința sa. De cumva ministrul află cu cale poate publica numele celor ajutorați și în foaia oficială.

Fie-care ajutoriunță încuviințată se va plăti pe baza mandatului din partea ministrului reg. ung. de culte și instrucțiune publică prin perceptorul respectiv nemijlocit celui ajutorat, pelângă cuitanță timbrată.

Aprobat preagrațios cu prea înalta decisiune a Maiestății Sale c. și r. apostolice regale dtdo Gödölö 15 Decemvrie 1883.

Budapesta, 18 Ianuarie 1884.

Trefort m. p.

Lăsăm să urmeze informațiunile „Viitoriului” în privința cauzelor, pentru cari s'a făcut statutul ministerial de sus, așa precum le aflăm publicate în Nrul 17 al „Viitoriului.”

I.

„Maiestatea Sa cu rezoluțiunea sa prea înaltă de dtdo 29 Maiu 1861, a aplaciat metropolitului gr. or. al Transilvaniei o sumă de 25,000 fl. v. a. și anume 1000 fl. spre susținerea seminarului teologic, ear 24,000 fl. spre ajutorarea clerului inferior (subordinat).

Metropolitul fu imputernicit ca din suma aceasta în conșelegere cu consistoriul să poată distribui preoților 50 până la o sută de floreni, ear protopopilor câte 200 fl.

Conform rezoluțiunii prea înalte a Maiestății Sale de dtdo 8 Aprilie 1864 la rugarea Metropolitului de pe timpul acela, s'a acordat de nou o sumă de 25,000 fl. v. a. spre susținerea consistoriului și a scoalelor, notându-se totodată, că sumele ce s'ar economisa eventualmente, sînt menite spre susținerea seminarului teologic gr. or.

Suma din urmă de 25,000 fl. este destinată spre acoperirea următoarelor cheltueli:

1. Spre ameliorarea venitului metropolitan	4000 fl.
2. Su stitului metropolitan	2400 fl.
3. Pentru patru asesori consistoriali câte	1200 fl.
4. Secretariului metropolitan	800 fl.
5. Paușal de cancelarie	1500 fl.
6. Bisericii catedrale	800 fl.
7. Pentru patru profesori de preparandie	3700 fl.
8. Pentru 50 de preparanți câte 100 fl.	5000 fl.
9. Pentru patru teologi	2000 fl.
Suma:	25,000 fl.

Aceste două sume decâte 25,000 fl. v. a. au fost introduse fără nici o modificare în budgetul din 1868, motivate fiind prin citatele rezoluțiuni prea înalte:

În edarea sumei de 25,000 fl. v. a., în cele 9 pozițiuni acordate de Maiestatea Sa prin rezoluțiunea prea înaltă din anul 1884, nu se face nici o modificare, liquidată fiind suma

aceea într'un mod statornic spre scopurile respective sus delineate. Inșe cu totul altcum stă treaba cu suma destinată spre ajutorarea preoților și aplaciată prin rezoluțiunea prea înaltă din an. 1861. votată fiind suma aceasta și din partea dietei.

Și anume: substragându-se din suma aceasta ajutoarele date acelor preoți, cari au recurs la ministeriul de culte, restul întreg fu liquidat la mâinile Metropolitului, care conform rezoluțiunii prea înalte din 1861 pe lângă consultarea consistoriului l'a împărțit între preoți, dând tot odată socoata despre sumele distribuite.

La anul 1875 ministeriul de culte a subșternut o reprezentațiune Maiestății Sale, în care a adus la cunoștința prea înaltă aceea împregiurare, că comunele bisericesti s'arace nu pot fi ajutate din partea acestuia, de oare-ce în înțelesul rezoluțiunii prea înalte din 1861 suma aceasta de 25,000 fl. era destinată cu totul numai pe seama preoților.

La arătarea aceasta veni rezoluțiunea prea înaltă a Maiestății sale de dtdo 22 Septemvrie 1875, prin care destinase din ajutoriu acesta 1000 fl. stabil pe tot anul pentru seminarul teologic, în privința restului de 24,000 s'au dispus următoarele din cuvânt în cuvânt: Ministerul meu amintit poate da ajutoare equitabile din acest rest de 24,000 fl. pre lângă preoți și protopopi și comunelor bisericesti gr. or. din arhiepiscopia gr. or. din Transilvania; și decumva ministrul însuși n'ar fi distribuit suma întreagă, restul îl poate pune la dispozițiunea Metropolitului gr. or. ca Metropolitul să-l împărță între preoții subordinați.

Dispozițiunea aceasta a rezoluțiunii prea înalte nu numai că nu s'a observat, ci s'a urmat o procedură cu totul contrarie, și anume ne subșternându-se cereri la ministeriu, ajutoriu întreg de 24,000 fl. de mai mulți ani s'a liquidat la mâinile metropolitului spre împărțire după un proiect subșternut din partea metropolitului la repețite urgii.

Deoarece însă Metropolitul, respective consistoriul n'a făcut dispozițiune, ca preoții și protopopii, cari cer ajutoriu, să susțearnă suplicile lor directe la ministeriu, ear cererile subșternute lui n'a voit să le susțearnă ministeriului, și după-ce o parte a ajutoriului s'a folosit incofetinte și spre alte scopuri, nebăgând în seamă la împărțire calificațiunea prescrisă în rezoluțiunea prea înaltă din 1875, după ce mai încolo s'a zedărnicit intențiunea rezoluțiunii prea înalte și prin aceea, că s'a dat ajutoriu duplu unei și aceleași persoane sub diverse titluri, guvernul, spre a împedea ori-ce irregularitate mai departe, s'a vădut silit a face un regulament pentru împărțirea ajutoriului, care e basat pe principiile rezoluțiunii presinale din 22 Sept. 1875, cu aceea schimbare însă, ca suma care ar rămânea neimpărțită din partea ministrului, să nu se asemneze la mâinile Metropolitului; cu un cuvânt, ca împărțirea totală a sumei întregi de 24,000 fl., să o facă numai ministeriul pe lângă ascultarea Metropolitului și a consistoriului; acest regulament s'a aprobat de către Majestatea Sa prin rezoluțiunea prea înaltă din 5 Dec. 1883.

Spre ilustrarea irregularităților comise la împărțirea ajutoarelor are la mână ministeriul următoarele date:

1. Suma anuală de 1000 fl. destinată fondului seminarului teologic dela anul 1876 până la 1879 nu s'a folosit spre acest scop, ci spre solvirea profesorilor.

2. Din suma de 24,000 fl. 10 procente s'au folosit spre acoperirea lipselor tipografiei diecesane, tot în contra rezoluțiunilor prea înalte.

4. Preoții au fost îndrumați prin cerculare, ca să subștearnă cererile lor pentru ajutoriu prin protopopi la consistoriu, și așa nici un preot, nici o comună bisericescă n'a putut recurge la ministeriu.

5. De multe-ori s'a întemplat, că protopopul și ca protopop și și ca preot a primit ajutoriu; au primit ajutoriu și unii demnitari mai înalți. În anul 1881 s'a întemplat și aceea, că doi asesori consistoriali, au primit ajutoare de și ambii trag plata de asesori consistoriali câte 1200 fl. și au amândoi și alte venituri mari. *)

Ajutoriu se dă din partea statului și așa e lucru natural, că statul are dreptul de a regula împărțirea aceluia, că e datoriu a înceta disordinea observată și a face dispo-

*) Aici se confundă metropolia cu arhiepiscopia.

* Scim persoanele, dar nu le numim, căci voim a încunjura personalități.

sițiunile necesare ca în viitoriu ajutoarele să se împartă conform și nu în contra intențiilor rezoluțiunii prea înalte.

De altcum și ajutorul anual ce-l dă statul spre asemenea scopuri bisericești gr. or. sârbesci îl împarte nemijlocit ministeriul de culte, având preoții și comunele bisericesci de a recurge directe la acest ministeriu.

Prin urmare scopul ordinațiunii ministeriale din 18 Ian. a. c. sub Nrul 77, basate pre rezoluțiunea prea înaltă de 15 Decembre 1883 nu poate fi alt-ceva, decât să împedice disordinele, să capete ajutoriu amesurat acei preoți și acele comune bisericesci, cari au într'adevăr lipsă de ajutoriu și sânt demni de acela și în urmă ca ajutoriu acesta să nu se folosească spre alte scopuri, decât spre cari e destinat.

Așa dar aceste cauze a făcut necesarie dispozițiunea ministerială, ear nu neîncrederea în metropolit ori consistoriu după cum afirmă „Gazeta Transilvaniei“; și articolii „Observatoriului“, cum și ai „Telegrafului Român“ publicați despre aceasta ordinațiune ar fiți numai la producerea unei frecări între guvern și între autoritățile bisericești.

Până acuma s'au împărțit ajutoarele neregulat, și chiar pentru aceea fiind-că nu s'au dat totdeauna spre scopuri bisericesci a vețut guvernul necesitatea de a dispune însuși de a lua în mâinile sale proprii distribuira ajutoarelor; au doară scopurile tipografice sânt identice cu scopurile bisericești? Și dacă nu deroagă metropolitului, substitutului seu și asesoriilor consistoriale de-a trage nemijlocit dela stat ajutoriu anual, de bună samă nu o se deroagenici comunelor bisericesci nici preoților, dacă vor primi ajutoriu nemijlocit dela guvernul statului și nu prin mijlocirea autorităților bisericești, cel puțin astfel vor primi banigata și nu produse tipografice, după cum s'a întâmplat prea adeseori.

Eată, ce respuns ni s'a dat!

Revista politică.

Încă trei zile și nu vom mai vorbi despre alegerile dietale. Vor trece zilele de continuă agitațiune și pacinicii lucrători și vor continua activitatea în liniște nebântuiți de valorile înfricoșatei agitațiunii electorale.

Fisionomia parlamentului cu nimica nu s'a schimbat. Guvernul prin alegerile actuale și-a asigurat poziția încă pentru un period de 3 ani. Partidele opoziționale s'au ținut și ele la nivelul lor în toate privințele, și unica mângăere le este — dacă mângăere se poate numi — progresul antisemiților. Naționalitățile au câștigat teren, și noi tare credem, că cu timpul ne vom da și noi românii din Transilvania pe calea cea dreaptă, și vom încerca a ne valida drepturile noastre în parlament.

Conflictul dintre Bulgaria și Serbia se va complana prin intervenția puterilor europene. Modul cum tractează presa europeană această chestiune ne face să compătimim trista rolă a statelor balcanice. Chiar și diarele cele mai serioase și bat joc de posibilitatea unui resboiu între ambele state, și dacă cearta lor însuflă îngrigiri, cauza este a se căuta în alte împregiurări. E lucru cunoscut adecă, că decăteori se cerea probă despre intențiile cutărei împărății în Orient, totdeauna se născocea acolo câte-o ceartă. Casul concret avea destinațiunea a scrii care putere unde se va alătura. În tervenția Germaniei a prevenit rivalităților și prin aceasta se pare a se fi delăturat erumperea crizei în orient.

Convenția între Franca și Anglia în chestiunea Egiptului s'a încheiat și în zilele acestea puterile europene vor fi încunoscinate despre cuprinsul acestei convențiuni. Deodată cu regularea finanțelor în Egipt s'a pus pe tapet neutralizarea canalului de Suez, și după cum transpare din diarele streine, Rusia va pretinde și neutralizarea Dardanelor.

Din incurcătură în incurcătură până la încăerarea în preașma stambulului. Eată în câteva cuvinte caracterisată situațiunea.

În Germania s'a reactivat consiliul de stat. „Reichs-Anzeiger“-ul publică decretul de denumire. Principele ereditar este presidentul consiliului, principele de Bismarck vice-president, afară de acestia mai sânt numiți încă 71 de consilieri. Prin reactivarea acestei instituțiuni abandonate la 1846, principele Bismarck crede că și va putea valida scopurile sale cu mai multă ușurare, scuturându-se cu chipul acesta de responsabilitatea ministerială.

Ministeriul ultramontan din Belgiu s'a constituit definitiv. Pentru noi numele sânt indiferent. Vom aminti că prima lucrare a acestui ministeriu fu reactivarea legăturilor cu scaunul papal. Vom vedea deci din nou nunciu papal la curtea din Bruxelles, și ordinea introdusă acum trei ani de Frère-Orban sacrificată din nou iesuitismului. Afacerile

interne ale Belgiului vor fi dirijate din nou sub influința intrigilor ultramontane, după calapodul infallibilității.

Camera României în ședința de Mercuri a votat un proiect de lege prin care să face coroanei un apănagiu de 12 moșii de ale statului.

În un număr procsim vom reproduce întregul proiect de lege. De astădată observăm că contra proiectului au vorbit Cernătescu și N. Ionescu, pentru, între alții Maiorescu și ministru-president Brătianu. Vom reproduce discursul domnului Maiorescu și al domnului Brătianu, ca cetitorii noștri să vadă cum vorbesc și lucră bărbații de stat ai României.

„Viitorul“ în Nrul seu din Joia trecută ne aduce dela corespondentul seu din Brașov „Omega“ un fel de respuns la deslucirile ce i le-am cerut când el venise a face împutări bisericii din Sibiu pentru oare-cari angajamente la demonstrațiuni politice și pentru lipsa de disciplină.

Textul respunsului din „Viitoriul“ e acesta:

Domnule Redactor! Nu ți-am putut scrie îndată la provocarea confratelui nostru în dureri „Tel. Rom.“ nrul 62 pentru că nu am fost acasă. Am fost dus la munte, unde am și eu o tîrlă de oi; tot oi cu lâna roșă de Dobrugia. Și ce să vezi! cărlonariul meu în loc se poate mieii printre rosele alpine: îi duse la măcelăria, — eară miorariul negustorea cu piei de oaie. Nu e destul cu atîta; mai am și o prăvălia cu două calfe, unul are să vînda recuisite scolastice, altul se negustorească cu odășii bisericesci; — când colo ce se vezi? — ambii mi-au lăsat prăvălia pustie și uul se făcu gens d'arme de bandiți, altul se duse la Ierusalim, să-și câștige darul pentru escomunicări. Ce era se fac cu ei? Li-am citat canoanele din sfânta scriptură: că „nu poate nimeni servi la doi domni!“ Acum păgubit și necăjit cum sunt, mai vine și frățiorul nostru „Tel. Rom.“, să-i spun; cum, când și în cât și-au angajat Sibienii persoanele lor oficioase la provocata demonstrațiune? ce noțiuni au frații dela „Viitoriul“ despre disciplina bisericii noastre în ce privește caracterul și ținuta politică a oamenilor noștri bisericesci? și care este canonul aplicabil în casul concret?

Dar — au nu știți? — cu toate că eu nu sânt încă hagi, și toată politica, cât o știu, o scot numai din Marea-neagră, totuși — spre odihna celor ce ne au provocat în „Tel. Rom.“ — pot spune atîta: a) că nu e tocmai de lipsă a-și angagia cineva persoanele oficioase apriat la ceva, ci e destul ca să le permita de a se angagia într'o măsură, încât să se poată imputa oficiului, de care aparțin, că și acesta e angajat. b) Noi am vorbit în general, și de biserica numai ca exemplu, — dar dacă „Tel. Rom.“ reduce chestiunea la aceasta, — apoi i răspundem că fie-care biserican are deplina libertate a convicțiunii politice, dară se așteaptă dela dînsul atîta înțelepciune și consciințositate, ca prin modul manifestării convicțiunii sale politice se nu dea ansă de e fi prigoniță întreaga biserică, — ce o reprezentează prin oficiul seu; alt cum fie-cine are deplină voință să și aleagă între două una. — Sânt destui alții, cari se demonstrează. — c) Ce se atinge de întrebarea disciplinei, respunsul la aceasta îl lăsăm fraților noștri dela „Tel. Roman“, pentru că ei sânt mai aproape de canoane. — Sapienti satis. — Omega.

Noi trecînd preste fabula necălită, care ocupă preste jumătate din acest respuns, avem să constatăm la partea proprie a respunsului: că deslucirile dlui „Omega“ de sub a) sânt în optima forma insinuațiunii netemeinice și probabil tendențioase, ca și când „cineva“ ar fi permis persoanelor oficioase a se angagia la demonstrațiuni, cari compromit oficiul lor; va să dică: acel „cineva“ a coludat cu persoanele oficioase la demonstrațiuni.

Resonamentul dlui „Omega“ de sub b) e minunat în felul seu; poftim: fiecare biserican are deplina libertate a convicțiunii sale politice, numai să nu provoace prin manifestarea acelei convicțiunii prigoniere asupra bisericii, căci altcum poate alege din două una; cu alte cuvinte: „Scumpe amice! eată coala doi cai frumoși, unul murg altul porumb; ți fac present pre unul din ei; alegeți care-ți place, dar să știți din capul locului, că pre murgul nu ți-l dau.“

La doctrinele dlui „Omega“ ar face mare serviu vre-un canon, pe care în casul concret se bazează disciplina bisericească, și noi l-am poftit să ne arete un astfel de canon; dsa însă, ne aflînduse chiar aproape de canoane, nu-și face lucru cu ele, ci pe la finea respunsului sub c) le lasă în grigea noastră, creșînd poate, că statutul organic al bisericii este paladiu bun pentru cei ce ar voi, ca toți bisericanii, sus și jos, să se miște în afacerile politice la comandă.

Cele bune să se adune; cele rele să se spele.
Redacțiunea.

Corespondențe particulare

dela „Telegrafului Roman“.

Săliște, 7/19 Iunie 1884. Domnule Redactor! Jurnalul „Tribuna“ a binevoit a-mi da onoarea în Nrul 38 ddo 1/13 l. c. de a figura ca „Cortez“ pentru alegerea de deputat a lui Carol Schohterus la dieta țării în cercul Cristianului.

Cu această ocaziune mi se atribue cu rea credință și voință însușirea, că eu a-și fi momit pe Sălișteni cu promisiunea de: „cale ferată“ prin Săliște și pe Poenari cu: „înfințarea unei poste“ în Poiana, numai să aleagă pe susnumitul domn în dietă.

Cetînd aceste denunțări, m'am pus fără zăbavă și i-am adresat dlui redactor al acelui jurnal vre-o câte va rînduri, cu rugarea să binevoiască a rectifica starea lucrului și a vesti publicului și cetitoriu, că împărțirile de sus făcute lui în graiu sau în scris, sânt pure clevețe și minciuni, și că le resping cu dispreț dela mine, ear pe corespondentul mascat îl declar de un om rîutacios și mincinos.

Am așteptat o zi, două, trei și mai multe, cu gândul că „Tribuna“ va fi atît de dreaptă față de mine și va publica rîndurile mele relative la rectificare, căci aceasta o cere și legea și și onoarea acestei foi, dar înzadar.

Știînd, că cele publicate sânt născocituri și că publicul de pe aici, încă nu poate să creadă dela mine astfel de basaconii, mi am fost pus de gînd să le trec deocamdată cu vederea.

Abia me resolvasem la resignațiunea aceasta, când ce să vezi?! tot acest jurnal, — carele de altmîntre a primit dela început în programa sa frumosul principiu de a nu și face lucru și de a nu ataca caracterul persoanelor, — vestește în Nro. 42 dela 6/18 l. c. că eu a-și fi convocat o conferință electorală în Săliște în carea a-și fi vorbit alegătorilor, că dacă vor alege pe candidatul guvernamental, acesta va lucra într'acolo, ca să nu se mai închidă granița spre România și atunci oierii mărgineni și vor aduce în țeară produsele industriei lor.

Era să-i adresez și față de aceste scornituri tot „Tribunei“ rectificarea celor publicate, m'am temut însă, că această foaie mi va refusa și a doua oară primirea rugării mele; de aceea nu-mi rămîne alta, decât să me rog de DVoastră a-mi primi următoarea rectificare:

Și cele publicate de „Tribuna“ în Nrul 43 sânt minciuni și clevețe scornite de niște oameni de pe aici, cari n'au nici o ocupațiune serioasă, trăsesc în și din denunțațiuni false de tot felul și pe la autorități de a le statului și pe la diferitele jurnale române din țeară, oameni huiduiți de toți oamenii de omenie, pentru vișturile lor, cari stau în resboiu necurmat cu moralitatea publică și socială.

E neadevăr că eu a-și fi conchemat o adunare electorală, e minciună întreagă corespondența relativă la vorbirea mea despre graniță și vamă. De va putea dovedi vre un om, carele a fost de față la convenirea prietenească a noastră ddo 8 Iunie l. c. că eu a-și fi usat de astfel de promisiuni sânt gata de a me supune ori și cărei hotăriri.

Singur aceea e adevărat din această corespondență, că eu am timbrat hotăririle aduse de conferințele din 1881 și 1884 de niște concluse, cari au usurpat usul observat de mai de 100 de ani de români până în 1865, conform căruia s'a condus politica națiunii române în mod firesc și în înțeles istoric de biserică respective de capii ei în conțelegere cu inteligenții ei credincioși. Asta o am ținînd strict în vedere formula magică pentru noi *cujus natio ejus religio* și avînd mai departe și aceea în vedere că razimul nostru cel mai natural, pe lângă care ne am putea grupa în toate necasurile, lipsele și nevoile mai ușor și mai cu succes nu poate fi alt-cineva pe această lume în statul nostru decât mama bună, biserica, umbrită de spiritul înțelept și creștinesc al credincioșilor ei inteligenți.

Am ținut mai departe, că îndată ce ne vom deslipi de acest idol al nostru, carele ne a scos din nenumerate nevoi și ne a trecut la limanul consciinței noastre naționale, noi vom orbeca, umblînd rătăciți fără cărmăciu prin chaos și intunec și căs-cînd gurile la proroci mincinoși și păstori năemiți, cari fără pricepere și consciință ne pun pe un pripor, unde stînd ne perdem punctul de gravitațiune și cădem în prepastie.

Am ținut mai în colo, că eu aderez deja de mult la principiul ca să fim activi neinterupt pe ori și ce teren și sub ori și ce împregiurări. Pronunțat odată acest principiu, eu țin „posibilitatea“ de un rău absolut și din punctul general al moralității „solidaritatea“: *idem velle atque idem nolle* a lui Catilina, la ce e rău în sine, e de a se condamna, căci acest mijloc poate fi usat de astfel numai la ce e bun și folositoriu, dacă nu voim să resturnăm lumea.

Am ȕis în urmă cătră cei ce au voit să me asculte, că eu ca activist recomand modul meu de vedere și altora și i-am rugat pe cei ce-mi urmează, să aleagă și să ne lipim d'aici înainte cu toții și în cele politice nu de alcineva, ci numai de biserică și de capii ei, căci mijlocitorii cei mai chemați și cei mai firești între dinastie și guvernul seu și între națiunea română de sigur nu sânt cluburile noastre nici conferițele politice și cu oamenii lor.

Dând noi viață capilor noștrii bisericești prin strinsa alipire de ei, ca s'fetcnici ai noștrii și ai tronului, prin aceasta le dăm tot odată curagiul cuvenit și cu aceasta le câștigăm față de locurile decise de respectul cuvenit și prin respectul lor stima noastră.

Dacă am vorbit astfel, și dacă 'mi ar fi permis a dovedi cu exemple vii din dieta trecută și din casuri cari s'au petrecut și se petrec înaintea ochilor noștri, că atât papistașii cât și calvinii și și sașii în partea cea mai mare, poartă prin biserica lor politică față de stat, dacă le-am recomandat și românii noștri să o facă asta, și să nu aducă lucrul până acolo ca biserica să fie degradată, ca în România, la o stare de compătimitere, — eu așa socotesc că spunându mi părerile mele individuali și neajungind pe nimenea în drepturile sale de a vedea și simți cu mine sau nu, n'am greșit, n'am făcut crimă nu m'am lăpădat de legea și Dumnezeu meu cu atât mai vârtos nu, cu cât conclusele conferinței naționale încă nu sânt și nu pot fi recunoscute de dogmă, tocmai așa cum nu se pretinde nici dela mine ca aceea ce cred și despre ceea ce sânt convins să treacă de dogmă.

Ioan Maxim.

De ale alegerilor.

Orăștie, în 17 Iunie. După ce am comunicat pe cale telegrafică rezultatul alegerii dietale din cercul nostru, vin a ve comunica și decursul ei.

Premi mai întâiu că partida guvernamentală, reprezentată cu deosebire prin organele obligate administrative, și-a designat din bun timp un candidat destoinic a suporta toate greutățile campaniei electorale, adevăc pe Gustav Emich, un bărbat de testamentul vechiu, însă modernizat, care acum pentru prima oară s'a ivit în părțile Orăștiei. S'au cutriat cercul întreg din partea corteșilor pentru a-i asigura candidatului reușirea, cu deosebire alegătorii din comunele românești au avut rară fericire de a fraterniza de astă dată cu domniile cei mari.

Partida opozițională, al cărei simburu erau Sasii din oraș, s'au grupat pre lângă candidatul Georg Luca — un bărbat de asemenea necunoscut pe aici, însă cu un nume, care are farmecul de a trece de românesc. Și opozițiunea s'au svêrcolit destul pentru candidatul seu, însă înzadar — pasivitatea „activă“ a românilor i a turburat toți calculii.

Încă înainte de alegere se scia aprocsimativ că partida guvernamentală va învinge, — dar și opozițiunea are speranță de reușire.

Între asemenea auspicii a sosit ziua de alegere. În 13 Iunie dimineața pacinicul și liniștitul nostru oraș luă o fiziognomie mai viuă, neobicinuită. Des de dimineața alegătorii sosiau în grupe și se reverseau pe stratele noastre. Aceștia erau mai numai români: preoți și învățători defilând pe dinaintea caselor protopresbiterale, notari, juđi, cu frica de pretorul în oase și alți alegători, cu un cuvânt fruntea Românilor noștri dela țeară. Ceva mai târziu sosese o ceată imponentă de Români de preste Murăș, din părțile Geoagiului, vre-o câți-va călăreți în frunte cu un român neaoș din comuna Cib, care purta cu multă mândrie un tricolor maghiar cu inscripțiunea candidatului Emich. Acest român era încălțat cu nise cisme ce i le împrumutase de bunăsamă un corteș maghiar pentru a discredita opinia română, ajunsă la valoarea mai mare prin scandalurile dela Cluș. Stegariul a descălecat în curtea localului de alegere, unde s'a postat la ușe cu steagul amână stând până la terminarea alegerii.

Gendarmeria și miliția — atributele indispensabile ale libertății constituționale de ađi, — încă n'a lipsit, deși alegătorii n'au avut lipsă de atâta îngrijire delicată.

Alegerea se începe, — mai întâiu vin orașenii. Sasii, compacti și solidari, ca totdeauna dau voturile pentru George Luca, acesta are la început un avans, — dar bucuria opoziționalilor nu ține mult, căci îndată se apropiară la urmă Români, cari veniseră în masă cu hotărîrea firmă de a nu lăsa pe candidatul guvernamental să cađă. Partida guvernamentală, compusă aproape exclusiv de Români cucerește terenul și în fine decide lupta. S'au dat 563 voturi, dintre cari 336 pentru Gustav Emich, ear 227 pentru George Luca, Emich se proclamă deputat cu o majoritate de 109 voturi. Voturi române au fost preste 300 prelângă Emich, va se ȕică deputatul poate fi considerat ca ales din

partea Românilor. Mare bucurie între guvernamentalisti, consternațiune între opoziționali!

Vestindu-se acest rezultat partida invigătoare cu cetele de alegători ce tăberau prin cărcimele abonate anume de corteși pentru alegeri, a pus la cale un mers triumfal prin cetate: În fruntea maselor amățite mergea stegariul român, care făcea se fâlfaie cu fală tricolorul român în mâinile sale pângărite, lângă densusul 4 gendarmi, destinați a apăra persoana densusului contra atacurilor eventuale, după densusii musici, care dicea un marș românesc — apoi gloatele sbierând și urlând în onoarea ȕilei de 13 Iunie, care a fost o ȕi de triumf pentru maghiarime.

Fiindcă este vorba de ospetării — amintesc că corteșii deputatului guvernamental au angajat trei ospetării, unde li s'au dat alegătorilor cantități considerabile de mâncări și beuturi gratuite. Măncare și beutură se da în proporțiune cu șansele voturilor — din momentul când alegerea era sigură pentru candidatul guvernamental, ospetării angajați au început la comanda corteșilor a slăbi cu grațitudinea și după încheierea actului de alegere — generositatea încetă deodată — spre întristarea celor îndreptățiți a bea și mânca la trei ani odată gratis. Mai drastic se ilustrează această grtitudine prin faptul cunoscut în tot orașul, că corteșii de aici ai lui Emich nu vor se achiteze de bună voie întreg contul ospetarilor ingagiați, așa încât alegerea va avê și interesantul epilog de a se proba valoarea mijloacelor întrebuințate și înaintea forurilor judecătorești. Sêrmani alegători! Ziua de bucurie și veselie n'a ținut nici până la asfințitul soarelui!

Stegariul și-a luat rêsplata pentru onoarea de a purta tricolor maghiar: Seara când s'a dus cătră casă, a fost bătut rêu la capetul Orăștiei și apoi de nou în comuna Gelmariu, încât abia s'a putut têrei până în satul seu.

După alegere nici un corteș nu s'a mai îngrijat de siguranța lui personală!

Aceste sânt momentele mai principale ale ȕilei de alegere.

Români au participat de astă dată la alegere într'un număr ne mai pomenit în perioadele electorale trecute, firesce că și aici alegerile nu au fost libere, s'au întemplat corupțiuni mari, au fost o formală vânđre și cumpêrare de suflete. Li s'au făcut alegătorilor în particular și comunelor în genere felii de felii de promisiuni — fictive și efective — între altele: li s'au promis balomirenilor și bințintenilor regularea Murășului, șibotenilor aplanarea unui proces de servitut, care îi împiedecă a-și pune coarda la Murăș, vinerenilor munți de aur, fiindcă cei de brad li s'au gâtat ș. a. Făgădaș bun — bucuria prostului. Mai accesibili pentru corumperi s'au arătat Români de preste Murăș — cari fraternisau cu ambele partide.

Alegătorii au avut și diurne potrivite cu însemnătatea actului electoral. — S'au mai făcut și alte încercări de înduplecare, însă fie de ajuns cele amintite! Cetitorii va cunoaște și din aceste date ce înseamnă libertatea alegerii la noi!

Mai greu s'a compromis însă inteligența română de aici. Factorii decizători au fost intradevêr pasivi dar nu în sensul cunoscut și accentuat cu atâta fală de altădată. . . mai ȕilele trecute, când era vorba de a pune la cale treaba pasivității. . . Judecând după cele ce s'au vêdut, inteligența nu s'au interesat de loc de concludus dela Sibiu, pentru că de era mai mult zel, orașul nostru nu ar fi avut o privescitate atât de tristă și posomorită din punct de vedere național românesc: nu am fi vêdut atâți preoți, învățători, și alți onorațiori debutând cu atâta virtuositate în favorul unei idei, pe care togma inteligența română a condamnat-o în atâtea adunări solemne.

Trebuie să observ, că politica de pasivitate s'au arêtat și de astădată ca cel mai nepractic experiment politic. Pe urmele pasivității au resărit fructele ce le culegem astăđi: prin pasivitate poporul s'a desvêțat succesive de a fi solidar și disciplinat și cu cât mai mulți inteligenții sânt pasivi, cu atât mai mare va fi numărul activilor — în folosul strêinilor. Aceasta s'a dovedit în mod eclantant aici în Orăștie, unde numărul românilor ce au participat la alegeri s'au sporit succesive în cele trei perioade electorale din urmă astfel, că de astădetă au votat 300 români, adevăc de trei ori mai mult ca la 1878. Tristă perspectivă!!*) X.

*) Stimatul nostru corespondent e plin de amar — și nu fără cauză — pentru faptul, că alegătorii români au escelat la alegerea unui străin. Amarul acesta face, ca istoria să fie așa lungă și picantă, precum o comunicăm. Noi mult ne-am fi bucurat dacă am fi putut înregistra dela Orăștie alegerea unui deputat român, cea-ce — precum se vede — era posibil, dacă inteligența română nu ar fi și pe acolo în mare parte stăpânită de rêu pasivității. Red.

Cerculariu.

cătră onorata preoțime din protopresaiteratul gr. or. al Săliștei.

Pentru a se exprima asupra concludusului luat de sinodul archidieceșan în sesiunea a. c. privitoriu la împărțirea ajutoriului imperătesc, On. preoțime tractuală e invitată a se întruni Luni în 11/23 Iunie a. c. la 11 oare a. m. în conferență confidențială în sala școlii gr. or. din Săliște.

Săliște 5 Iunie 1884.

Oficiul protopresbiterat greco oriental al tractului Săliștei.

Dr. Nicolau Maier m. p.,
protopresbiter.

Varietăți.

* (Alegere de protopresbiteri). În protopresbiteratul Bistriței s'a făcut alegere de protopresbiteri, și fu ales unicul candidat Simeon Mondă cu 46 de voturi — 2 bile albe. În al Zarandului s'a făcut alegerea Mercuri, rezultatul Vasilie Damianu voturi 48. George Părău 19. Sabin Piso 1. În al Câmpenilor alegerea s'a făcut Joi, rezultatul: clericul absolut Romul Furduiu 50 voturi, clericul și juristul abs. Petru Roșca 13. Ioan German profesor 1 vot.

* (Postal). Se deschide oficiu de postă în comuna „Bodolla,” comitatul Treiscaunelor cu 21 Iunie a. c. începând. Acesta va sta în legătură cu oficiul de postă din Preșmer.

Cercul de comunicație se estinde preste comunele Bodolla, Márkos și Nyén.

Va espeda și primi pachete, assignațiuni de postă până la 200 fl., și epistole cu recipis.

Mersul.

Pleacă din Bodola	dimineața	5	oare
Ajunge la Preșmer	"	5	" 45 m.
Pleacă din Preșmer	"	6	"
Ajunge la Herman	"	7	"
Pleacă din Herman	"	9	"
Ajunge la Preșmer	"	10	"
Pleacă din Preșmer	"	10	"
Ajunge la Bodola	"	11	"

* (Programa examenelor publice la institutul Andreian pedagogico-teologic greco-resăritean în Sibiu cu finitul anului școlastic 1883/4, ce se vor ține din 18—30 Iunie a. a.):

Luni în 18 Iunie înainte de ameađi: Enciclopedia cl. a. I, profes. Dr. I. Crișian; Esegea și Ermeneutica cl. a. I, profes. I. Ghibu. — După ameađi: Limba română ped. a. I, II și III, profes. Dr. Barcianu.

Marți în 19 Iunie înainte de ameađi: Dreptul canonic cl. a. III, profes. I. Popescu. — După ameađi: Patristica cl. a. II, prof. Dr. Crișian, Literatura română cl. a. II, profes. Dr. Barcianu.

Mercuri în 20 Iunie înainte de ameađi: Limba maghiară ped. I, II și III, profes. Dr. Crișian. — După ameađi: Didactica-Metodica cl. a. II și ped. a. II, profes. Dr. Crișian. Istoria naturală ped. a. I și II, profes. Dr. Barcianu.

Joi în 21 Iunie înainte de ameađi: Pastorală, Liturgica și Catichetica cl. a. III, director I. Hannia. Isagogia cl. a. I, profes. I. Ghibu. — După ameađi: Comptabilitatea și Computul cl. a. III, ped. a. III, Computul ped. a. II, profes. D. Comșa.

Vineri în 22 Iunie înainte de ameađi: Morala cl. a. II, direct. I. Hannia. Omiletica cl. a. III, profes. I. Ghibu. — După ameađi: Istoria universală și Istoria patriei ped. a. I, II și III, profes. I. Ghibu.

Sâmbătă în 23 Iunie înainte de ameađi: Logica și Psihologia cl. a. I; Psihologia ped. a. III, profes. I. Popescu. Computul ped. a. I, profes. D. Comșa. — După ameađi: Pomăritul cl. a. II, ped. a. II; Fisica ped. a. III, profes. D. Comșa.

Luni în 25 Iunie înainte de ameađi: Dogmatica și Polemica cl. a. II, profes. I. Popescu; Religia ped. II și III profes. I. Ghibu. — După ameađi: Legumăritul cl. a. I și ped. a. I, prof. D. Comșa.

Marți în 26 Iunie înainte de ameađi: Istoria bisericească cl. a. I și ped. a. I, profes. Dr. I. Crișian — După ameađi: Plantologia cl. a. III și ped. a. III, profes. D. Comșa,

Mercuri în 27 Iunie înainte de ameađi: Pedagogia generală cl. a. III și ped. a. III, profes. I.

Popescu. — După ameași: Geografia ped. a I, II și III profes. Dr. Barcianu.

Joi în 28 Iunie înainte de ameași: Cântările bisericesci și tipicul toți elevii, profesor D. Cunțan. — După ameași: Musică vocală și instrumentală toți elevii profesor G. Dima; Gimnastica toți ped., profes. Dr. I. Crișan.

Vineri în 29 Iunie înainte de ameași: Servitiul divin la biserică. — După ameași: Statotirea clasificărilor.

Sâmbătă 30 Iunie: Încheierea solemnă a anului școlastic, publicarea clasificărilor și estradarea testimonielor.

Din conferința profesorală ținută în Sibiu la 9 Maiu 1884.

Direcțiunea.

* (D'ale timpului). „Tempora mutantur“ acesta este magicul cuvânt ce-l primești răspuns la întrebarea: pentru ce nu e constantă în lumea aceasta. S'a schimbat timpul și prin Sibiu, așa că începem a nu ne mai cunoaște. Ușoratac ca caracterul oamenilor din Sibiu, timpul din frumos ce era s'a schimbat, și consumându-și toată căldura în încordări poate peste măsură, acum s'a răcit ear preste măsură. A nins până la poalele muntelui, și oamenii nervoși din fire și obicei, stau să și iasă din fire. Caprițioasă mai este și vremea.

* (Concurs pentru o doină). Jurnalul musical „Doina“ din Bucuresci escrie concurs pentru compunerea unei doine cu următoarele condițiuni:

1. Doina trebuie să aibă originalitatea și caracterul melodiilor române, scrinduse astfel după cum o cântă muntenii moldoveni.

2. Să se scrie ritmat.

3. Acompaniamentul să corespundă naturii melodiilor române, fără a înfăoșa țesături de natură contrară.

4. Variațiunile sunt admise numai întru cât ele nu schimbă caracterul de melodie română, ci să reprezintă o țesătură din același material.

5. Concursul se va ținea la 15 Septemvre.

6. Piesele se vor primi la redacțiunea jurnalului până la 14 Septemvre.

7. Ori cine poate participa la concurs fără distincțiune de naționalitate.

8. Numele concurentului să fie sigilat spre a fi imposibil cunoașterea lui până la luarea definitivă a rezoluțiunii.

9. Comisiunea va fi formată din cinci membri ai învățământului musical din Bucuresci.

10. Premiul va consta din venitul unei reprezentățiuni, ce se va întocmi la 15 zile după rezultatul concursului.

* (Economic). Pre la Bundorf com. Cohalmului a umblat și umblă un timp foarte potrivit. Bucatele frumoase, s'a finit ogorul, și a început oamenii sapa cucuruzului a doua. Poame, mere și pere puține, prune foarte multe. În păduri se află ghinde, în vite sănătate în toate darul lui Dumnezeu. În vecini la Criți (Deutsch Kreutz) s'au ivit câteva casuri de moarte între bivoli și mai multe între porci.

* (Viitoriul Român). Cetim în „Resboiul“ din Bucuresci: La 20 Maiu 1884 s'a stabilit la Bucuresci societatea „Viitoriul Român“, al cărei organ e „Opinca“. Credem necesar de a publica primele 3 articole ale statutelor societății: Art. I. Se stabilește în România, cu sediu în Bucuresci o societate care va purta numele „Viitoriul Român“. Art. II. Scopul societății e dezvoltarea simțului național român. Art. III. Acțiunea societății va fi în veci depărtată de orice principii sau mijloace reprobate a socialismului cosmopolit.

Societatea „Viitoriul Român“, creată într'un scop pur patriotic își va mărgini acțiunea sa la ținta mai sus zisă. „Resboiul“.

* (Pesta bovină). Constituționalului i se scrie din Dorohoi, că în mai multe comune între altele la Concești și Darabani, s'a ivit boala de vite. Prefectul a luat dispozițiuni ca să se tăpuiască riguros mai toate moșiile de pe malul Prutului.

* (Bibliografic). „Din scrierile lui Samson Bodnărescu“.

Acesta este titlul unui cărți eșite acum la lumină în Cernăuți, tipografia arhiepiscopală, 1884. Pagina 360.

Cuprinsul opului din cestiune este poesii împărțite I. Dorinți, II. Dela câmp, III. Dela mare, IV. poesii didactice. V. Epigrame. VI. tragedii. Lăpus neanu vodă, și Rieni.

Format octav, tipariu foarte frumos și hârtia fină în ce privesce exteriorul cărței.

Valoarea ei internă este necontestabilă, și noi o recomandăm cu toată căldura atențiunii publicului cetitoriu.

— „Florile inimii“ Poesii de Isaia B. Bosco. Editura tipografiei române a diecesei Aradului, Arad 1884. Tipografia română diecesană gr. or.

Volumul acesta de poesii octav, pagini 194, se află de vânzare la tipografia diecesană în Arad.

Prețul unui exemplariu 80 cr. sau doi lei noi. După 10 exemplare se dă unul ca rabat.

Recomandăm spriginirei publicului această carte.

(Mijloc de cură.) Tuturor câți sufer de epilepsie, convulsione șgărciuri) și de nervi le putem recomanda un metod renumit în lumă ntreagă, recunoscut de cele mai înalte autorități medicale, așa dicând minunatul metod de cură al dlui profesor Dr. Albert, în Paris, place du Trône, 6; deci fie-care bolnav să se adreseze cu deplină încredere în susnumitul și mulți și vor dobândi sănătatea, deși au desperat deja de a o mai reavă în casa dlui profesor toți cei ce sufer de nervi vor afla locuință liniștită, cei lipsiți de mijloace vor fi considerați; cum am înțeles din isvor sigur, prețurile capitalei universale Paris s'unt relativ foarte eșine. Tractament și prin corespondență, dacă se va trimite istoricul detaiat al boalei. Trebuie să mai observăm, că dl profesor Dr. Albert va pretinde onorar numai cedupă se vor vedea rezultatele curei.

Bursa de Viena și Pesta.

Din 19 Iunie n. 1884.

	Viena	B-pesta
Renta de aur ung. de 6%	122.50	122.30
Renta de aur ung. de 4%	91.90	91.80
Renta ung. de hârtie.	88.65	88.60
Renta de aur austriacă	102.21	102.—
Acțiuni de bancă de credit ung.	307.75	307.70
Împrumutul dramurilor de fer ung.	142.80	142.75
I emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung.	97.10	96.75
II emisiune de obligățiuni de stat dela drumul de fer orient. ung.	118.75	118.50
Obligățiuni de stat dela 1876 de ale drumului de fer orient. ung.	101.90	102.—
Obligățiuni ung. cu clausulă de sorțire	101.50	101.50
Obligățiuni urbariale temeșane de	101.75	101.—
Obligățiuni urb. temeș. cu clausulă de sorțire	101.75	101.—
Acțiuni de credit austr.	310.40	311.30
Acțiuni de bancă austro-ung.	858.—	858.—
Galbin	5.76	5.74
Napoleon	9.67	9.66
London (pe polița de trei luni)	121.85	121.90

Nr. 330.

[747] 1—1.

Publicațiune.

Conform §. 124 din regulamentul pentru procedura judecătoreană în cauze matrimoniale, să aduce la cunoștință publică, că preavenerabilul Consistoriu arhiepiscopalean ddto 22 Novembre 1883 Nr. 1418 B. în procesul divorțial Lazar Șoneriu ca actor și

și Sinefta Mosoară inctă, ambii de religiuena ortodocsa-orientală din Dăneș a adus sentință cu desființarea căsătoriei din motivul pribegirii inctei.

Sighișoara, 19 Aprile 1884.

Oficiul protopresbiterial gr. al tractului Sighișoarei.

Demetriu Moldovan,
adm protopresbiter.

Infallibil.

Retrimitem banii primiți tuturor ace lora, cari nu va avè efect

„Roborantium“ (mijloc de a cresce barba).

El lucră cu același efect la căpătina goală (pleșugie) la căderea părului, formarea petelor și la încărungire.

După întrebuintare mai deasă garantăm succesul. Expediția în sticle originale cu fl. 1.50, la sticle de probă fl. 1 prin J. Grolich în Brünn.

„Roborantium“ s'a folosit cu succesul cel mai strălucit la slăbiciunea memoriei și la durere de cap.

Deposital principal în Transilvania: pentru Sibiu: numai la băcănă C. Bugarsky. Bucuresci: Rud. Schmettau, farmacist de curte. Budapesta: Neruda Nándor, Hatvanegasse 10. Caransebeș: M. Vlad, farmacist. Lugos: L. Vértés, farmacist. Timișoara: Stefan Tărczay, farmacist. Verșeș: Sebastian Strach, farmacist.

Tot acolo se află:

„Eau de Hébé“ alife orientale pentru frumuseță din care se nasce frăgeție, forme frumoase și albe la trup, depărtează petele de piele și de vârsat. — Prețul 85 cr. [713] 11

„Bouquet du Serail de Grolich.“ parfum de basmau pentru damele elegante. Dintre toate parfumurile cel mai bun. Pentru forma cea de tot frumoasă se poate întrebuinta și ca presente. Prețul fl. 1.50.

Nu este înșelătorie.

Esaminați și păstrați ce e bun.

Preparate în mii de feluri dovedite și probate prin documente dela autorități medicale și folosite cu bun succes de mulți privați:

Sucul de mușchiu al Drului Miller are un efect neașteptat la tuse, răgușală, durere de gât, la flegmă, la tuberculosă, peste tot la toate atacurile organelor de respirațiune. În borcane pentru copii și oameni mari. Prețul pentru un borcan 50 cr.

Balsamul preservativ al Drului Miller contra convulsiunilor. Acest balsam se recomandă pentru durerile și convulsiunile de stomach, pentru catar de stomach, ruptură, diaree și umflătură; la colică succesul este aproape momentan. Mai departe se recomandă după toate morburile, cari au durat mai mult, pentru că promovează în mod esențial mistuirea. Acest escelent remediu se nu lipsească din nici o casă țărănească. Prețul pentru 1/2 Flacon 1 fl. 50 cr., pentru 1/2 Flacon 80 cr.

Venus-Cream al Drului Miller neîntreacă în efectul său la petele, ce se vara pe pele, la înroșire, peste tot la orice necurățire a feței. Succesul e sigur după o întrebuintare regulată. Prețul unui borcan elegant de lemn 2 fl.

Cream-Vaselin auriu al Drului Miller, mediul cel mai escelent de a-și face în scurt timp mâinile albe, delicate și moi. Și pentru colorarea feței încă e de recomandat. În borcane de sticlă à 80 cr.

Balsamul Drului Miller pentru ochi de găină, un remediu foarte bun pentru ochi de găină, negi, degerături și îngroșeri de piele. Prețul unei sticle cuprinse într'o cutie împreună cu espunerea modului de întrebuintare și un penel 60 cr. [706] 11—16

În Sibiu se pot căpăta numai la F. A. Reissenberger; în Arad la Tonnes & Comp.; în Buda-Pesta la L. Edeskuty; în Bucuresci la F. Brus, farmacist; în Viena la Filip Neustein, farmacist; se mai poate căpăta afară de aceea în toate farmaciile și băcănile mai mari din Ungaria și Transilvania, precum și la deposital central de expediție, J. de Miller, farmacist, Brașov. (Transilvania).

Losurile

cele mai bune și mai eștine!

6 sortituri pe an!

Tot la a dona lună o sortitură cu câștiguri principale de fl. 100.000, 50.000, 5000, 1000 etc.

Sortitura proximă va avè loc deja în 1 Iulie a. c.
Câștigul prim fl. 50.000.

Reversele mele cu ocașiunea ultimei sortituri combinate pentru losurile crucei roșie austro-ungare atăta au fost de căutate, încât în zilele din urmă comandele intrate nu sau mai putut efectul. Acest însemnat efect m'a îndemnat ca pentru sortitura de crucea roșie austro-ungare pe terminul 1 Iulie a. c. să emit din nou reversele combinate, aflătoare numai la mine, fiindcă ele pe lângă cele mai favorabile condițiuni și lesnicioase modalități de plătire, au șanțele cele mai mari de câștig.

Grupa A.

2 losuri crucea roșie ung. } 25 rate pe

2 „ „ „ austr. } lună à 2 fl.

Grupa B.

3 losuri crucea roșie ung. } 25 rate pe

3 „ „ „ austr. } lună à 3 fl.

Grupa C.

4 losuri crucea roșie ung. } 25 rate lu-

4 „ „ „ austr. } nare à 4 fl.

În urma planului de sortire neîntreacă până acum de nici un soi de loterie, atât losurile crucei roșie unguresce, cât și cele austriace se bucură de urcare în curs perpetuu, și care promise a avea durabilitate, așa că losurile crucei roșie adă mâne vor ajunge la cursul corespunzător al losurilor-Rudolf de fl. 20, și astfel sub durata terminelor de rate prin urcarea cursului losurilor se urcă tot odată și valoarea cursului întrecând valoarea ce ar fi a se plăti. Recomand acești 12 sortituri vin grătuit. Cu chipul acesta 12 sortituri vin grătuit. Recomand acești comande cât mai de timpuriu, cari încât-mi permite neînsemnatul meu număr de losuri — se vor efectui prompt.

Deodată cu solvirea primei rate primesc cumpărătorul reversul provădit cu seria, numărul losului, și timbrat după lege, și prin aceasta își asigură dreptul la sortare pentru câștiguri principale și secundare. Mai lesne se fac comandele pelângă asignațiuni postale, sau la dorință pelângă rambursă cu rata primă, ajungând însemnarea grupei. Prospește și liste de sortare se dau gratis și francate.

Etablissement pentru cambii și lombarde de A. Gutfeld, mai nainte Leutholtz & Co.

(esistă dela 1870.)

Viena, I., Wipplingerstrasse 27.

Losurile pe baza cărora s'au emis reversele s'unt depuse în biroul nostru, și conform dispozițiunilor legei proprietariul reverselor le poate vedea ori când. [746] 2—3

4 fl. și 93 cr.

costă următoarele lucruri prețioase, cari au fost mai nainte de 3 ori mai scumpe lucruri, despre cari se susține că produc mare efect privitorului.

1 orologiu, care te deșteaptă noaptea, de bronz, 1 telescop optic, en care poți vedea la 3 miluri distanță, 1 orologiu de soare, care se poate întrebuinta la ori și ce casă, 3 borcane de cristal pentru compot, 4 tasse de apă din metal alb, 1 imitator de sbierete, 1 album de tot elegant de piele pentru 50 de fotografii, 12 bucați alese de săpun precum de ierburi, viorele, rose etc. bucata cu 20 cr., 1 giuvaer elegant pentru domni și dame din aur bun de calitate a doua, precum broș, cercei, botoni pentru mangete, 3 botoni de cămeșă, 1 păreche de papuci (de casă) țărăși-rococo eleganți, pentru domni și dame, 1 pânzătură de masă în stil rococo cu țesături de aur, 12 linguri din metal cu patentă, care rămâne totdeauna alb, 1 cassetă mică pentru cusut și ca mobil frumos de casă cu degetare, ace etc., 1 cutie foarte fină pentru zahar, 1 scăpărătoare de foc pentru vânători cu un cap de vulpe, ornament frumos pentru casă, 1 păreche de cele mai nouă bete cu patentă, elastice, 1 briceag necesar cu scobitoare de dinți, lingură pentru curățirea urechei, tăietor de unghii, 1 păreche elegantă de candelabre de salon, acestea toate împreună numai cu 4 fl. 93 cr.

La comandare se se mai trimite pe lângă suma aceasta încă 46 cr. pentru laidă. [711] 3

Fabrica: Viena, II., Praterstr. 16.

Im grossen Rix-Ausverkauf.

Demn de atențiune!

EPILEPSIE

CONVULSIUNI (șgărciuri)

ȘI

BOLNAVI DE NERVI.

Află ajutoriu sigur prin metoda mea. Onorariu numai după ce se vor vedea rezultatele. Tractament prin eștote, sute de indiviți vindecați.

Profesor Dr. Albert.

Pentru deosebitele succese din partea societății științifice franceze distins cu medalia cea mare de aur clasa I-mă,

[646] 6. Place du Trône, Paris. 23